



VEREJNÝ OCHRANCA PRÁV: VÍTAM IMPLEMENTÁCIU OPATRENÍ PO TRAGICKEJ SMRTI ČLOVEKA BEZ DOMOVA V KOŠICIACH

Bratislava 07. apríla 2025

Koncom roka 2024 otriasol Slovenskom tragický prípad úmrtia muža bez domova v Košiciach. Zomrel po zásahu policajtov z Obvodného oddelenia Policajného zboru Košice – Nad Jazerom. Verejný ochranca práv, Róbert Dobrovodský, na základe vlastnej iniciatívy preskúmal tento prípad.

Kamerový záznam z miestnosti, kde policajti muža napadli, preukázal mimoriadnu brutalitu útoku. Podľa verejného ochrancu práv nebolo konanie policajtov odôvodnené žiadnym agresívnym správaním muža. V dôsledku utrpených zranení muž zomrel. Policajti o použití donucovacích prostriedkov nespísali úradný záznam a ich použitie nenahlásili ani svojmu nadriadenému.

„Keďže použitie donucovacích prostriedkov nebolo odôvodnené správaním muža a viedlo k jeho smrti, konštatoval som, že konaním policajtov z Obvodného oddelenia Policajného zboru Košice – Nad Jazerom došlo k porušeniu práva muža na život a ochranu pred zlým zaobchádzaním,“ hovorí verejný ochranca práv.

Miera brutality tohto policajného zákroku a závažnosť jeho následkov boli jedným z hlavných dôvodov, pre ktoré verejný ochranca práv vypracoval mimoriadnu správu o skutočnostiach, ktoré nasvedčujú závažnému porušeniu základných práv a slobôd konaním Policajného zboru. Túto správu 28. marca 2025 predložil Národnej rade Slovenskej republiky.

Odporúčania verejného ochrancu práv, ktoré navrhol v rámci prešetrenia podnetu, boli v zásade plne akceptované, s výnimkou absolvovania kurzu Rady Európy na zabránenie mučeniu z dôvodu dĺžky kurzu a personálneho podstavu. Namiesto toho nadriadený policajt absolvuje kurz a bude informovať svojich kolegov o nadobudnutých poznatkoch, čo verejný ochranca práv považuje za „férový kompromis“.

Verejný ochranca práv sa navyše rozhodol, že ešte niekoľko mesiacov bude sledovať spôsob zaznamenávania donucovacích prostriedkov. Na konci mesiaca si vyžiada záznamy o ich použití, ktoré následne preskúma. Verejný ochranca práv totiž dlhodobo hovorí, že záznamy musia obsahovať detailný popis situácie, zranení aj použitých donucovacích prostriedkov.

„Som rád, že sa podarilo zaviesť do praxe mnohé z mojich odporúčaní. Je však nesmiernou a bolestivou tragédiou, že tomu musela predchádzať smrť človeka,“
uzatvára Róbert Dobrovodský, verejný ochranca práv.

Súvisiace linky:

<https://vop.gov.sk/wp-content/uploads/2025/03/Tlacova-sprava-VOP-31.-03.-2025.pdf>

https://vop.gov.sk/wp-content/uploads/2025/03/mimoriadna_sprava_policia.pdf

https://www.facebook.com/watch/live/?ref=watch_permalink&v=1412140376834384